

98302045 金融四 陳虹妤

交換學校：中國 復旦大學

交換時間：2013 年春季

生活報告一

中國大陸的錄取通知一般會比歐洲的學校晚，像我試申請下學期的交換，我是在上學期結束前兩週才收到復旦寄來的錄取通知和選課資料的，因此想前往大陸這邊交換的同學要多點耐心等等了。這邊專門處理台灣學生的單位，是屬於外事處的港澳台辦公室，顧名思義就是專門受理香港、澳門、和台灣這些身分特殊的學生入學事項的地方，因此復旦稱我們為「交流生」，而不是交換生，所以在其網站上所看到的其他名字如留學生、學歷生等都與我們無關，只要關注學校寄來的人學通知上的注意事項就可以了。

復旦會有統一接機服務，但如果因故無法在約定時段到達，建議從機場至學校得途徑是，乘坐機場巴士四線，等候的地點不難找，有標示或問機場服務人員就能到達，且不用上下樓梯，機場大巴坐到五角廠站，然後叫計程車給司機通知單上給的地址，就可以到北區宿舍的門口了。北區宿舍的 73 號樓是報到的地方，那邊會給你住宿房間的鑰匙，之後就可以找到港澳台學生住的 41 號樓開始復旦生活囉！住的地方是復旦這邊的研究生宿舍，一到要先繳交 800 人民幣，這個是住宿費用，是不包含水、電費、網路費，和我們飲用水的費用的，房間是兩人一間，三四間房間一起共用兩間廁所、兩間浴室，應該是夠的，不過我剛到的時候剛過完年上海還是 10 度以下的低溫，因此前一個人洗完早要等一段時間下一人才能進去，熱水的使用是算進電費裡的，同一單位要先在 73 號樓預繳電費，當餘額過低時會有通知，在房內洗澡較為方便但天氣冷時電費會花得快，如果想省錢或不想等待輪流洗澡，也可以跟當地學生一樣，到北區浴室洗澡，帶學生鄭一卡通就可以進去。

行李放好後，到港澳台辦公室找通知書上的老師，他會告訴你辦理學生證一卡通和住宿通知單的流程，除了地點很遠剛到學校會找比較久之外，其實程序挺快的。關於選課，雖然通知書上有寫有問題可以去到特定老師，但我會建議找有餘額的課選，復旦有兩個禮拜的加退選時間，想聽的課都去聽看看，至於想選的課滿了其實若硬要跟教務處要求人工加選也不是很容易，可以選其他尚有餘額的課，用旁聽的，但一定要做到政大對交換生要求的課堂數，這邊開的課很多應該是不會有問題的。復旦這邊沒聽說過由課堂老師加簽的，聽說老師的權限是比較小的，有些學院的專業課在特定時間過後，如開學一週後才能給非該院的學生選，所以要把握時間快登錄想修的課。

復旦這邊第一堂課都是會上滿的，而且教室離北區宿舍都不近，從小而美的宿舍來的我們一開始都會很不習慣，如果沒有買腳踏車的話提早半個小時出門比較保險，再者一些熱門的課教室都會不夠坐，站三個小時的話也是很累的。老師會講 syllabus 然後再上課，有選到的課有時候課前老師會放課件在 elearning 上，在復旦首頁有連結，像政大的數位學習網，如果不知道可以問當地學生，他們會願

意分享的。

食的部份，離宿舍很近的地方有一棟北區食堂，二層樓的建築有各式各樣的食物，不過口味比台灣重，裡面消費都是用學生證一卡通付的不用現金，正餐幾乎都在 10 塊人民幣以下，便宜又吃的超飽，二樓的店家比較特別，我是覺得有些店還不錯吃啦！而且校內食堂畢竟還是有學校在把關，口味重但基本的衛生還是有的。如果要在學校外吃餐館的話可就沒那麼省了，正餐大概都要台幣 80 塊以上，如果要吃桌菜，或一些有名的館子，幾十塊一百都是跑不調的，物價整體來說我認為是比台北要高。上海的特色是小籠包，幾乎隨處可見，另外我們北區宿舍門外，下午跟晚上都有不同的小販出來擺攤，除了小點心、正餐，和宵夜之外還有賣水果，很多都挺好吃的，不排斥路邊攤的同學可以試試。另外，復旦光華樓附近也有一個食堂，餐廳跟北區的差不多，也是用一卡通消費的，但復旦的食堂三餐的時間都比台灣我們所習慣的用餐時間早，如果太晚去的話恐怕熱門的餐點都已經賣完了。

與復旦學生的交流，這邊的學生雖然不全是友善的，但若有問題提問對方知道他也會回答你，港澳台辦公室也會舉辦一兩次的活動，可能會有幾位這邊的本科生一同出遊，多數都是之前有參與過兩岸研討會，或有到政大交換過等等與台灣有過接觸的學生，與這些同學聊天會特別有感覺，而且他們也會分享很多這邊的生活經驗，相對也會比較 open mind，只是活動過後要如何保持聯絡就要看個人了，因為我們平常最常接觸的還是以港澳台學生居多，如果專業不同就要彼此再約時間吃飯聊天了，畢竟復旦很大平時要在校園偶遇還真的不容易。說到校園，復旦四個校區距離都不近，雖然學校在特定時間有校車接送，但是還是不建議選不同校區的課，不方便且要抓好校車時間，有時候排隊的人還很多。

說到這邊的學習風氣，我個人覺得認真的同學多，圖書館裡頭從開學的第一週起就都是爆滿的，很多學生也會課堂前提早去佔前排的座位，上課主動回答老師問題的也是極不意外的。不過座後排還是有很多人在玩手機玩電腦發呆，所以若有課堂的問題要問也是要問對對象的！通常如果老師沒有規定課堂都是能帶筆電的，教室裡也有無線網路，一樣是輸入學號密碼。還有一向課堂特色是老師都會提早到教室，所以是一打完鈴就會馬上開始上課了，沒有打完鐘的緩衝時間，大家時間要抓準。復旦的外國學生很多，而且不乏是從美國名校來的，跟這些學生一起聽課會有壓力，但也有不同的學習，說到英文，復旦的學生英文能力絕大多數都是很不錯的，就我平常最常接觸到的管理學院或經濟學院的同學都是很有國際觀的。

其他關於文化方面的事，就屬於剛到這邊會很不習慣的事，一些食堂或計程車司機等的會很習慣說「上海話」，這跟我們平常說的普通話是不一樣，是地方方言的一種，聽不懂不要緊張，你用普通會回覆的話他們應該都會改用普通話回答你的。另外就是上海雖然也會下雨，但是氣候是乾的，晚上洗的衣服放到寢室外的陽台一晾，隔天一早就會乾了，所以我剛到復旦的時候皮膚都會癢且脫皮，如果膚質偏乾的同學建議可以帶滋潤一點的乳液，這邊有賣但是我看到最大瓶的也

只有 400ml。說到日用品，北區宿舍往校區走的路上會有許多加小賣舖，很像雜貨店，還有辦網路卡和手機卡的店，這些店家的阿姨人都很好，如果有日用品甚麼的可以先在這邊找，比較近而且價格也不見得比大賣場貴，如果是床墊、棉被等較大樣的用品，可以到學校附近的五角場商圈，那邊有 **Walmart**，裡面應該會有所一般會用到的日用品，但是一開始要多找一點人一起，幫忙把採買的東西搬回來。如果不想搬東西走路或坐公車回宿舍，可以叫計程車，計程車不要叫紅色或上面寫法蘭紅的，聽說是有過不良紀錄的司機駕駛的，從五角廠坐回復旦是 14 塊人民幣，如果坐滿一人分也才不到 20 元台幣，記得可以拿收據，如果覺得司機服務不好，或若有東西不小心落在車上，可以打上面印的電話，所以一般的計程車都是有把關的。最後就是如果有想寄明信片的話，學校大門口或北區宿舍門口出去都有中國郵政，也算是挺方便的！